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I nfra-alalla on viime vuo-
sina keskusteltu paljon
rakennusalan tuottavuu-
den kehityksestä. ETLAn

tutkimuksen mukaan raken-
nusalalla tuottavuus onkin
ollut selkeästi muita teolli-
suuden aloja heikompaa
(kuva 1). Keskustelussa on
usein epäilty, mitataanko ra-
kennusalan tuottavuutta oi-
kein suhteessa muihin toi-
mialoihin. Jotta tuotta-
vuuseroja voidaan tunnistaa,
on porauduttava syvemmäl-
le alan toimintalogiikkaan.
Näin voidaan ohittaa myös
väittely mittausten oikeelli-
suuksista.

Infra-alan tilaus-toimitus-
ketjussa on selkeitä tuotta-
vuuden kehittymisen pul-
lonkauloja (kuva 2). Pitkässä
tilaus-toimitusketjussa toi-
minta on aina kahdenvälistä,
lyhytjänteistä ja toisten osa-
puolten katteisiin tuijotta-
mista.  Tilaajaorganisaatiolta
puuttuu kykyä sellaisten toi-
mintatapojen kehittämiseen,
jotka alentavat pysyvästi
kustannuksia koko toimitus-
ketjussa. 

Useilla toimialoilla on

tuottavuutta parannettu mer-
kittävästi, kun on yhdistetty
innovaatioihin kannustavia
hankinta- ja yhteistyömalleja
koko tilaus-toimitusketjuun.
Tämä näkyy vertailtaessa eri
aloilla osapuolille syntyvää
hukkaa.  

Kannustin- ja yhteistyö-
mallien puute aiheuttaa ra-

kennusalalla osaoptimointia,
joka usein estää koko toimi-
tusketjun tuottavuuden ke-
hittymisen ja aiheuttaa run-
saasti hukkaa. Esimerkkinä
erilaisista hukkatekijöistä
voidaan mainita turhat odot-
tamiset, ylisuuret varastot,
ylituotanto, turhat siirrot ja
kuljetukset sekä virheiden
korjaamiset.

Tutkittua tietoa löytyy
Tuottavuushankkeen yhtey-
dessä on laadittu laaja ana-
lyysi alan hankinta-, verkos-
to- ja yhteistyötaidoista. Li-
säksi nykytila-analyyseissä
arvioitiin osallistuvien orga-
nisaatioiden kykyä projek-
tien suunnitelmalliseen läpi-
vientiin ja hukan eliminoi-
miseen projektitoimitusten
aikana. Hukan vähentämi-
nen on keskeinen tekijä
tuottavuuden parantamises-

sa ja innovatiiviset hankin-
nat sekä verkostojen yhteis-
työ keskeisiä keinoja sen
saavuttamisessa. 

Nykytila-analyysien ar-
viointeihin osallistui yli tu-
hat alan ammattilaista, ja
analyyseja tehtiin yli kah-
destakymmenestä eri orga-
nisaatioista. Mukana hank-
keessa on merkittävä määrä
kuntia ja kaupunkeja, val-
tion väylävirastoja sekä alan
yrityksiä. Tukefin-hankkeen
valmennuksiin ovat osallis-
tuneet tilaus-toimitusketjun
kaikki osapuolet, yhteensä
lähes sata henkilöä.

Analyysin ja valmennuk-
sen tulokset osoittavat, että
tuottavuutta voidaan merkit-
tävästi parantaa. Selkeitä
vahvuuksia alalla ovat am-
mattitaito ja kyky toimia
luottamusta herättävällä ta-
valla. Sellaisen osaamisen
varaan on hyvä rakentaa. 
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Infra-alalla näkee harvoin tarjouspyyntöjä, 
joissa kilpailtaisiin nopeilla läpimenoajoilla 
ja työnaikaisilla liikennejärjestelyillä, jotka
vähentäisivät loppukäyttäjän kustannuksia ja
edistäisivät pitkäjänteisen yhteistyön syntymistä
innovaatioiden saavuttamiseksi. Nopeilla
läpimenoajoilla kilpailtaessa markkinoille
saadaan dynamiikkaa, joka näkyy 
tuottavuuden parantumisena. 

Infra-alan tuottavuus
kasvuun

Kuva 1.Tuottavuuden kehitys palvelualoittain vuosina 1980–2007 
(prosenttia vuodessa).
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Merkittävimmät heikkoudet
liittyvät hankintaan ja hank-
keiden suunnitelmalliseen
toteutukseen. Keskeisimmät
havainnot ovat seuraavat:
1. Hankintojen sisältömäärit-
telyt ja kilpailuttamisen va-
lintakriteerit eivät kannusta
riittävällä tavalla tarjousvai-
heessa innovatiivisuuteen
eivätkä verkostojen yhteis-
työhön. 
2. Projektit organisoituvat
vastakkainasetteluiksi, kos-
ka yhteiset tavoitteet puuttu-
vat eivätkä hyödyt ja riskit
tunnu jakautuvan oikeuden-
mukaisesti. Kommunikointi
tapahtuu dokumenttien väli-
tyksellä, ja aito yhteistyö on
heikkoa. Lopputuotetta kos-
kevat vaatimukset ymmärre-
tään heikosti vuorovaiku-
tuksen puutteen ja pitkän
toteutusketjun takia.  
3. Yhteistyö organisaatioi-
den välillä on lyhytjänteistä,
mikä aiheuttaa resurssien
tyhjäkäyntiä projektien välil-
lä myös hyvässä suhdanneti-
lanteessa.
4. Tuotannon luotettavuus
on heikko (mitattuna viikko-
suunnitelman tehtävien to-
teutumisella).

Infra-ala ei siis kykene
yhdistämään riittävästi koko
toimitusketjua taloudelli-
sempiin ratkaisuihin.  Tuot-
tavuuttaan merkittävästi pa-
rantavat toimialat optimoivat
kustannuksia koko tilaus-
toimitusketjussa.  Infra-alan
hankintakäytännöt taas pitä-
vät yllä osa-optimointia, mi-
kä aiheuttaa projektitoimi-
tuksiin tarpeetonta hukkaa.
Alan palveluiden hinnoitte-
lussa näkyy vahvasti kustan-
nukset plus kate -ajattelu,
joka tarkoittaa sitä, että
myös hukasta johtuvat 
kustannukset kumuloituvat
tilaajille. Liian usein men-
nään hankintalainsäädän-
nön taakse, vaikka todelli-
suudessa puutteena on lain
soveltaminen.
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Kuva 2. Infra-alan tilaus-toimitusketju.
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Kuva 3. Heikkouksia ja vahvuuksia hankinta-, verkosto- ja yhteistyötaidoissa.
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Hankinta- ja 
yhteistyöprosessin
muutoksilla puhtia
tuottavuuskehitykseen

Tutkimusten mukaan vain
10–20 prosenttia strategiois-
ta toteutuu käytännössä. Tu-
kefin-ohjelmassa käytettä-
vän mallin avulla organisaa-
tiot pystyvät muuttamaan vi-
siot ja strategiat käytännöik-
si (kuva 4). 

On tärkeää, että organi-
saatioissa on laadittu ja
kommunikoitu konkreetti-
nen hankinta- ja yhteistyö-
strategia. Yhtä lailla tärkeää
on, että yksittäiset hankinnat
toteuttavat strategiaa, liittyy-
pä se esimerkiksi loppukäyt-
täjän sujuvaan liikkumiseen
tai työnaikaisen haitan mini-
mointiin. 

On organisaatioita, joissa
hankinnan tavoitteet syste-
maattisesti tunnistetaan ja ne
ovat selkeästi strategioista
johdettuja. Siitä huolimatta
vaarana näyttää olevan, että
ne tahtovat unohtua suunni-
teltaessa kilpailuttamisen va-
lintakriteereitä. Usein lähde-
tään kilpailuttamaan valinta-
kriteereillä, jotka eivät käy-

tännössä toteuta hankinnan
tavoitteita ja tällöin strategiat
eivät voi jalkautua. Tässä on
organisaatioissa kehittämi-
sen paikka!

Aika harvoin näkee tar-
jouspyyntöjä, joissa kilpail-
taisiin esimerkiksi nopeilla
läpimenoajoilla ja työnaikai-
silla liikennejärjestelyillä, jot-
ka vähentäisivät loppukäyt-
täjän kustannuksia ja edistäi-
sivät pitkäjänteisen yhteis-
työn syntymistä taloudel-
lisempien ratkaisujen, inno-
vaatioiden, saavuttamiseksi.
Nykyään on aina aikaa koo-
ta erikseen toteutustiimit ei-
kä pitkäjänteisyyteen tarvit-
se siinä määrin panostaa.
Organisaatiot kykenevät
haastamaan toimittajamark-
kinoiden luovuuden parem-
min, jos ne onnistuvat sito-
maan hankinnan tavoitteet
ja kilpailutuksen valintakri-
teerit toisiinsa.

Kilpailtaessa nopeilla lä-
pimenoajoilla saadaan
markkinoille kaivattavaa dy-
namiikkaa, joka näkyy tuot-
tavuuden parantumisena.
Tällöin tulee tarve yhdistää
näkemyksiä jo tarjousvai-
heessa ja lähtökohdat hank-
keen taloudellisille ratkai-

suille ja yhteistyöhakuiselle
toteuttamiselle parantuvat.
Tällaisia kannusteita käyttä-
vät organisaatiot kykenevät
haastamaan markkinoiden
innovatiivisuuden ja samalla
nopeuttavat tuottavuutta
edistävien ratkaisujen syn-
tyä. Laajentuessaan tällainen
kysyntä muodostaisi alalle
kaivattuja yhteistyöverkos-
toja, jotka puolestaan näh-
dään eri toimialoilla välttä-
mättömänä välineenä tavoi-
teltaessa parempaa tuotta-
vuutta.

On organisaatioita, jotka
osaavat suunnitella hankin-
tojen tavoitteet strategiansa
pohjalta ja kykenevät jopa
kilpailuttamaan ne tavoittei-
den mukaisilla kriteereillä.
Nämä ponnistelut menevät
kuitenkin osittain hukkaan,
jos sopimuskannusteet eivät
varmista sitä, että asiat ovat
tärkeitä myös toteutuksen
aikana. Kun kannusteita
käytetään aina alihankkijoita
myöten, on hyvät edellytyk-
set saavuttaa innovatiivisuu-
den ja tuottavuuden kehitys,
joka muuttaa systeemin dy-
namiikkaa. Kannusteiden
käyttöön onkin panostettava
entistä enemmän sekä julki-

sen sektorin hankintayksi-
köissä että yrityksissä!

Mahdollisuudet
tuottavuuden
kehittämiseen ovat huikeat
Organisaation hankinta- ja
yhteistyöstrategia, sieltä joh-
detut tavoitteet yksittäisille
hankinnoille, kilpailuttami-
sen valintakriteerit ja sopi-
muskannusteet antavat hy-
vät lähtökohdat projektinai-
kaiselle toiminnalle, mutta
ne eivät yksin riitä. Projektit
pitäisi johtaa tavalla, joka
varmistaa esimerkiksi nopei-
den läpimenoaikojen toteu-
tumisen.

Tukefin-konseptissa esillä
oleva Last Planner -systeemi
on tähän erinomainen filo-
sofia, jonka avulla tuotan-
non luotettavuutta ja jatku-
vaa virtausta viedään eteen-
päin. Konseptista saadut ko-
kemukset ja alan ihmisten
ammattitaitoisuus antavat
huikeat mahdollisuudet
tuottavuuden lisäämiselle,
kun siihen yhdessä lähde-
tään panostamaan päättäväi-
sesti.
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Kuva 4:Valmennuksissa
käytettävä Tukefin-malli.
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